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Увод

Те ма овог ис траж ти ва ња је при ка зи ва ње бо го слов ске ми сли про то је ре ја Бо жи да ра 
Ми ја ча. Рад је по дје љен у два по гла вља: у пр вом је пред ста вље на ње го ва би о гра фи
ја а у дру гом је пру же на ана ли за Ми ја че вог при сту па дог ма ти ма Цр кве и то на при
мје ру Ми ја че вог по и ма ња ес ха то ло ги је и те о ло ги је ико не.

Би о гра фи ја1

Ро ђен је 2. де цем бра 1910. г. у Ора хо ву, зет ска ба но ви на. Ње гов отац Са во је за вр шио 
ки јев ску Ду хов ну Ака де ми ју али ни ка да ни је ру ко пло жен у ђа кон ску или све ште нич
ку слу жбу.2 Пр ва че ти ри раз ре да бо го сло ви је Бо жи дар Ми јач је за вр шио на Це ти њу а 
пе ти у бо го сло ви ји у Ре ље ву (Са ра је во) 1932. г. Са вре ме ни ци го во ре да је био нај бо љи 
уче ник ге не ра ци је у бо го сло ви ји.3 Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду је упи сао 30. сеп
тем бра 1935. г. а ди пло ми рао је 29. ју на 1939. г са про сјеч ном оцје ном 8, 39. Био је оже њен 
учи те љи цом Ру жи цом Пе тро вић. У све ште нич ки чин га је 1934. го ди не ру ко по ло жио 
епи скоп ра шкопри зрен ски Се ра фим Јо ва но вић (1928–1945) и по ста вио на дру гу па ро
хи ју ђа ко вич ку у Ђа ко ви ци. Же ле ћи да ге о граф ски бу де бли жи Бо го слов ском фа кул
те ту, по што га је сту ди рао са па ро хи је, од лу чио се да по тра жи но ву епар хи ју. Епи скоп 
ша бач ки др Си ме нон Стан ко вић (1933–1960) сво јом од лу ком Е. бр. 893 од 20./7. ав гу ста 
1936. г. бла го и зво лио је при ми ти Ми ја ча у ве зу кли ра епар хи је ша бач ке и по ста вио га за 
при вре ме ног па ро ха на упра жње ну па ро хи ју по пу чан ску у на мје сни штву ва љев ском.4 

1948. г. је упи сао Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду на ко јем је ди пло ми рао че
ти ри го ди не ка сни је. Епи скоп ша бач кова љев ски др Си ме он 1959. го ди не га је сво
јом од лу ком Ебр. 553/59 од ли ко вао чи ном про то је ре ја.5

1 Не дав но је у збор ни ку ра до ва „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре
зул та ти“ књ. 8, Бе о град 2010., мр Ср бо љуб Упи па ри по вић об ја вио рад о ли тур гич ком до при но су про
то је ре ја Бо жи да ра Ми ја ча срп ској те о ло ги ји у 20. ви је ку. Рад са др жи и би о гра фи ју оца Ми ја ча. Ипак, и 
ми пред ста вља мо ње го ву би о гра фи ју из но се ћи из вје сне но ви не у по гле ду исте. 

2 Ср бо љуб Уби па ри по вић, „Ли тур гич ки до при нос про то пре зви те ра Бо жи да ра Ми ја ча срп ској те о ло
ги ји у 20. ве ку“, у: Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, Збор ник 
ра до ва, књ. 8, при ре дио Бо го љуб Ши ја ко вић, Бе о град 2010., 22.

3 Би о граф ски по да ци до Ми ја че вог сту па ња у све ште нич ку слу жбу су пре у зе ти из ње го вог до си јеа из 
сту дент ске слу жбе на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Ме ћу тим, нај ве ћу по моћ у 
са ста вља њу ове би о гра фи је ду гу јем про фе со ру др Ди ми три ју Ка ле зи ћу, ду го го ди шњем про фе со ру Бо
го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду и са вре ме ни ку Ми ја че вом, али и по зна ва о цу ње го вих дје ла. Ка ле зић 
је био је дан од чла но ва ре дак ци је Те о ло шких по гле да у ври је ме ка да је Ми јач об ја вио не ко ли ко сту ди ја 
у њи ма. О Ми ја че вом слу же њу у цр кви Ла за ри ци у Бе о гра ду мо же се ви дје ти у Ле то пи су ове цр кве ко
ји је сам Ми јач во дио од 1972. до 1984. го ди не. 

4 Гла сник Срп ске Пра во слав не Па три јар ши је, бр. 24. и 25, 1936., го ди на XVII, 550.
5 Исто, бр. 11–12, 1959, го ди на XL, 376.
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Бу ду ћи да се за и ста ра ди ло о те о ло гу ко ји је не са мо об ја вио ве ли ки број те о ло
шких ра до ва не го исто вре ме но и струч них као и о вр сном па сти ру (што се ви ди из 
Ле то пи са цр кве Ла за ри це и свје до чан ства ње го вих са вре ме ни ка6) оче ки ва но је би
ло да бу де све ште ник у не кој ур ба ној сре ди ни. По Ми ја че вој мол би епи скоп ша ба чо 
– ва љев ски Јо ван Ве ли ми ро вић (1960–1989) му је 1962. го ди не сво јом од лу ком Ебр. 
150/62 до ди је лио ка нон ски опуст за Ар хи е пи ско пи ју бе о град кокар ло вач ку7 гдје је 
5. апри ла исте го ди не по ста вљен за па ро ха пр ве па ро хи је при цр кви св. ве ли ко му
че ни ка Ла за ра на Зве зда ри. Пе ри од од 10. ма ја до 1. ав гу ста 1963. г. про вео је на Ста
ро ка то лич ком фа кул те ту у Бер ну спре ма ју ћи се за из ра ду док тор ске ди сер та ци је. 
На жа лост, у то ме ни је успио по што за ми шљен те ма „До си теј Об ра до вић као пе да
гог“ ни је одо бре на на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Од лу ком Ње го ве Све то
сти па три јар ха Гер ма на Ђо ри ћа (1958–1990) 1974. го ди не је пен зи о ни сан на кон че
тр де сет го ди на све ште нич ке слу жбе али је и да ље оп слу жи вао пр ву па ро хи ју при 
овом хра му све до 1. ју ла 1984. го ди не ка да је по лич ној мол би раз ри је шен те ду жно
сти ка ко би се ви ше по све тио књи жев ном ра ду.8

1980. го ди не по ну ђе но му је да хо но рар но пре да је Па стир ско бо го сло вље и Оми
ли ти ку на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду, али је он то од био 

„са обра зло же њем да не би мо гао ићи утр ве ним (а, ка ко он ми сли, ло шим) пу те ви ма у 
то ме де ли кат но ме пред ме ту, а да кр чи но ве пу те ве — ка сно је“.9

Упо ко јио се 24. ок то бра 2000. г. а опје ло му је слу жио бла же но по чив ши па три
јарх спр ски Па вле Сто је че вић (1990–2009).10

Био је члан уре ђи вач ког од бо ра ча со пи са „Пра во слав на ми сао“ ко ји је био ча
со пис за бо го слов ску књи жев ност и цр кве но — стра те шка пи та ња а чи ји је вла сник 
био Глав ни са вез удру же ног пра во слав ног све штен ства СФРЈ. Ми јач је био члан 
овог удру же ња па је сво је кра ће сту ди је об ја вљи вао у ча со пи си ма чи ји је власлник 
би ло ово удру же ње. Он је аутен тич ни свје док вре ме на у ко јем је жи вио што се ви
ди из ње го вих сту ди ја и би ље жа ка из Ле то пи са. Он на сто ји да во ди ди ја лог са вре
ме ном у ко јем жи ви уви јек стре ме ћи да сва ко ње го во дје ло бу де на до бро Цр кве. 
Па ипак, од сво јих са вре ме ни ка ни је био то ли ко оми љен јер их је у по је ди ним те о
ло шким те ма ма сво јом ми шљу пре ва зи ла зио што се ви ди ка да се ана ли зи ра ње го
ва те о ло ги ја и бо го слу жбе но — бо го слов ско ста ње у ње го во ври је ме. То је, сва ка ко, 
из раз ло га што се он кри тич ки од но сио пре ма очи глед ним про бле ми ма с ко ји ма се 
су о ча ва ла на ша Цр ква у то до ба. 

Бо жи дар Ми јач је пи сао и го во рио о мно гим те ма ма те о ло ги је два де се тог ви
је ка. Сво је сту ди је је об ја вљи вао још као се о ски све ште ник. Ве ли ки број ра до ва, 
ма ње и ви ше обим них, го во ре о то ме да се Ми јач за ни мао за дог мат ске, па стир ско 
— оми ли тич ке, ли тур гиј ске и ег зе гет ске те ме. Осно ва Ми ја че вој те о ло ги ји је Би
бли ја и Све то Пре да ње ма да су ути цај на ње га има ле и ру ска и ње мач ка бо го слов
ска ми сао XIX и XX ви је ка. Одр жао је ве ли ки број пре да ва ња, био уче сник те о ло
шких сим по си о на а ба вио се и пре во ди лач ким ра дом јер је по зна вао ру ски и ње
мач ки је зик.

6 По усме ном свје до чан ству Ми ја че вог си на Де ја на, по зна тог по зо ри шног ре жи се ра, ње гов отац је још 
као све ште ник на се о ској па ро хи ји пред сва ку Ли тур ги ју спре мао про по ви јед пи шу ћи је и уче ћи је на па
мет. Ово го во ри о то ме ко ли ко је он при да вао ва жно сти про по ви је да њу, што по твр ђу ју и ње го ве сту ди је 
у ко ји ма ис ти че нео п ход ност про по ви је да ња на ли тур гиј ским са бра њи ма и зна чај исте за ми си ју Цр кве.

7 Гла сник Срп ске Пра во слав не Па три јар ши је, бр. 7–8, 1962, го ди на XLII, 235.
8 Ле то пис хра ма Све тог кне за Ла за ра — Бе о град (ру ко пис), 121.
9 Исто, 109.
10 Ср бо љуб Уби па ри по вић, нав. дје ло, 24.
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Ово је је дан од пр вих по ку ша ја при ка зи ва ња Ми ја че ве те о ло ги је. Бу ду ћи да 
је Ми јач го во рио о ра зним те о ло шким пи та њи ма, срп ски те о ло зи су по зва ни да 
пред ста ве исту и при ка жу и дру ге мо мен те у ње го вој те о ло ги ји по пут ње го вих ста
во ва о па стир ско — оми ли тич ким или пак би блиј ским те ма ма.

Дог мат ске те ме у Ми ја че вој те о ло ги ји

По што је у овом ра ду не мо гу ће при ка за ти све оно о че му је Ми јач пи сао, од лу чи ли 
смо се за два дог ма та о ко ји ма је он нај ви ше го во рио јер они, по на ма, на нај бо љи 
на чин пред ста вља ју Ми ја че ву бо го слов ску ми сао.

Ес ха то ло ги ја

С пра вом се мо же ре ћи да је ес ха то ло ги ја те о ло шки ме тод оца Бо жи да ра Ми ја ча. 
Ово се мо же за кљу чи ти с об зи ром на то да је ве ћи дио ње го вих сту ди ја про жет ес
ха то ло ги јом. Оне ја сно по ка зу ју да ње гов го вор о ес ха то ло ги ји при па да „про роч
ком“ ти пу ес ха то ло ги је о ко јој го во ри отац Јо ван Ма јен дорф. То је ес ха то ло ги ја ко ја 
је за сно ва на на би блиј ском по и ма њу ри је чи „про рок“ а ко ја под ра зу мје ва да је про
рок не ко ко про ри че Бо жи је обе ћа ње или при јет њу али да се то обе ћа ње или при
јет ња не ће оства ри ти ис кљу чи во у да ле кој и ма гло ви тој бу дућ но сти не го да се оно 
по чи ње де ша ва ти већ ов дје и са да ма да не у пот пу но сти.11 Да кле, ра ди се о ес ха то
ло ги ји ко ја са да шњност по сма тра као ико ну бу дућ но сти. Ми јач де фи ни ше ову те
о ло шку област на сли чан на чин:

„Ес ха то ло ги ја (од грч ке ри је чи ес ха та: крај њи крај) је те о ло шка на у ка о по сљед њим да
ни ма (ствар но сти ма, зби ва њи ма), али не са мо у тем по рал ном (ма да то при је све га), но 
и у ег зи стен ци јал ном сми слу. Ес ха тон по чи ње на зе мљи а про ду жа ва се и за вр ша ва на 
не бу. Ра ди се о бу дућ но сти ко ја об у хва та и са да шњост.“12

Ми јач по ка зу је да је он са вре ме ни бо го слов по што пи шу ћи о ес ха то ло ги ји же ли да 
„на су прот ла жним, пру жи исти ни ту бо го чо вје чан ску на у ку о по сљед њим зби ва њи ма“13 

бу ду ћи је он свје док вре ме на ко је на раз не не цр кве не на чи не (сек те, нео г но
сти ци зам и др.) го во ре о те ми ес ха то ло ги је. Због то га

„пра во слав на те о ло ги ја има хи тан за да так да од го во ри на за хтје ве вре ме на у том по гле ду“.14 
Ми јач у сво јим сту ди ја ма на сто ји по ка за ти ко ји су то на чи ни. При је све га он 

по ка зу је ко ли ко су по гре шне све ма те ри ја ли стич ке пред ста ве о то ме да се људ ски 
жи вот за сну је ис кљу чи во на ово свјет ским ка те го ри ја ма. Ипак, Ми јач твр ди да је 
Бог ство рио сви јет „са вр ше ним“ те да

„ље по та ко ја се и сад мо же за па зи ти у при ро ди — са мо је бли је ди оста так ње не пр во
бит не кра со те.“15

Ме ђу тим, ов дје је ва жно ис та ћи да са вр шен ство ка ко јем те жи мо ни ка ко ни
је пр во бит ни рај, не го Цар ство Бо жи је, ко је ће на сту пи ти тек Дру гим Хри сто вим 
До ла ском. О ово ме го во ре мно ги са вре ме ни пра во слав ни бо го сло ви. Та ко вла ди ка 
Ата на си је Јев тић пи ше да

11 Јо вам Ма јен дорф, Жи во Пре да ње у Цр кви, са ен гле ског пре ве ла Ка та ри на Ке сић, Кра гу је вац, 2008, 
163–164.

12 Про то је реј Бо жи дар Ми јач, „Ес ха то ло ги ја“, у: Те о ло шки по гле ди, 1988, го ди на XX, број 1 — 2, 1.
13 Исто, 2.
14 Исто.
15 Исто, 11.
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„рај ни је иза нас, не го ис пред нас. Ми тра жи мо лич ност ко ју је Адам из гу био у ра ју, а ту 
лич ност у пу ној сла ви на ћи ће мо ис пред нас. То је до ла зе ћи Хри стос: ‘Ко ји је сте, и Ко ји 
бје ше и Ко ји до ла зи’ (Отк 1, 4)“.16

Да кле, сви јет је ство рен не са вр ше ним са те жњом да по ста не са вр шен. За то 
прет ход на Ми ја че ва тврд ња мо же по ста ти про бле ма тич на на ро чи то у свје тлу све
то о тач ке те о ло ги је, али је ов дје, нај вје ро ват ни је, при су тан ма ли дис кон ти ну и тет у 
ње го вој те о ло ги ји јер сва дру га мје ста ја сно ис ти чу да и сам Ми јач Цар ство Бо жи
је сма тра као крај њи циљ по сто ја ња Цр кве.

Ана ли зи ра ју ћи „ес ха то ло шку си ту а ци ју сви је та“ Ми јач узи ма у об зир би блиј
ске и отач ке спи се из ко јих про из и ла зи да по се бан те мељ ес ха то ло ги ји да је хри сто
ло ги ја, јер без Хри ста је не мо гу ће го во ри ти о ес ха то ло ги ји по што је Ње го вим Ова
пло ће њем већ на сту пи ло Цар ство Бо жи је, ма да не у пот пу но сти. У том сми слу и 
Ми јач је при ста ли ца тзв. „ре а ли зо ва не ес ха то ло ги је“. Па ипак, кључ ни те мељ ес
ха то ло ги је је сва ка ко Вас кр се ње Хри сто во као до га ђај ко јим је по бје ђе на смрт као 
нај ве ћи чо вје ков не при ја тељ али је оно и за лог све оп шег вас кр се ња мр твих у дан 
Су да. Ми јач кон ста ту је да по сто је и дру ги те ме љи ес ха то ло ги је — ан тро по ло шки, 
ко ји ја сно го во ри да су људ ске ме то де у про ду жа ва њу жи во та не у спје шне те да је
ди но Цар ство Бо жи је ну ди вјеч ни жи вот али и пси хо ло шке — љу ди из стра ха од 
про ла зно сти и смр ти тра же Хри ста ко ји је вјеч ни жи вот.

На осно ву прет ход но из нје тих те за у Ми ја че вим спи си ма ви ди мо да он го во
ри о три вр сте ути ца ја ес ха то ло ги је на дру ге те о ло шке обла сти: екли си о ло ги ју, ети
ку и ан тро по ло ги ју.

У по гле ду пр во га он ка же да
„Цр ква, као за јед ни ца у Хри сту, нај ин тен зив ни је се из ра жа ва и оства ру је у бо го слу же
њу, од но сно у ње го вом син те тич ком цен тру — ли тур ги ји.“17

Из ових ри је чи про из и ла зи Ми ја че во по и ма ње Цр кве, ма да он ни ка да не да
је пре ци зну де фи ни ци ју Цр кве, што је у скла ду са Све тим Пи смом, Све тим Пре да
њем и оци ма Цр кве. Та ко ђе, ви ди мо да и он Цр кву не до жи вља ва као ап стракт ну 
ка те го ри ју не го да се при па да ње Цр кви оства ру је пр вен стве но на Ли тур ги ји јер је 
то при па да ње кон крет но:

„Оту да се уче шће вјер ни ка у Ли тур ги ји (по ква ли те ту и кван ти те ту) узи ма као мје ри ло 
и нор ма њи хо ве ак тив не и прак тич не при пад но сти Цр кви.“18

16 Ата на си је Јев тић, Жи во пре да ње у Цр кви, Вр њач ка ба ња — Тре би ње, 178. Да кле, по пра во слав
ној те о ло ги ји ми те жи мо ра ју ко ји ће би ти у Цар ству Бо жи јем, а не оном ко ји је био у по чет ку, јер је 
по след њи са вр ше ни ји од пр вог. Ори ген (†254) је те о лог ко ји је сво јим дје ли ма нај ви ше ути цао на то 
да се са вр шен ство схва ти као не што што је по сто ја ло на по чет ку а не као пер ма нент ни про цес ко
ме не ма кра ја.

17 Про то је реј Бо жи дар Ми јач, „Ес ха то ло ги ја“, у: Те о ло шки по гле ди, 1988, го ди на XX, број 1 — 2, 22.
18 Исти, „Ли тур ги ја — фак тор об но ве ли тур гиј ског жи во та“, у: Те о ло шки по гле ди, 1980, го ди на XI II, 

бр. 3, 106. Ми јач се у овом тек сту ба ви пи та њем ли тур гиј ске об но ве ко ју сма тра је ди ним и кључ ним 
фак то ром об но ве цр кве но га жи во та јер је уче шће вјер ни ка у ли тур гиј ском жи во ту у ње го во ври је
ме, а по ње го вом свје до чан ству, у те шкој кри зи. Због то га он пред ла же од ре ђе не ко ра ке ко ји би до
прин је ли про мје ни ова квог ста ња: 1. слу же ње на на род ном је зи ку, 2. ак ти ви ра ње цр кве ноби блиј ске 
про по ви је ди, 3. ак тив но уче шће вјер ни ка у Ли тур ги ји и то не са мо у ви ду при пре ма ња ли тур гиј ских 
да ро ва не го, при је све га, у при ма њу тих да ро ва, слу ша њу и при хва та њу оно га што Бог кроз Ли тур
ги ју го во ри и пру жа, 4. схва та ње да је Ли тур ги ја нај бо ља вје ро на у ка и 5. из град ња Жи ве Цр кве Бо
жи је па тек он да хра мо ва као гра ђе ви на. — Исто, 119–121. На жа лост, ов дје од су ству је ја сни је по зи ва
ње на по тре бу за ре дов ним при че шћи ва њем вјер ни ка ко је је, ипак цен тар ли тур гиј ске об но ве. Ово 
при мје ћу је и вла ди ка Ата на си је Јев тић рас пра вља ју ћи о овом Ми ја че вом пре да ва њу. — Исто, 122. 
Но, Ми ја че ви ста во ви ите ка ко по ка зу ју то да је он бо го слов и све ште ник ко ји осје ћа по тре бу за об
но вом, не и ре фор мом, цр кве ног жи во та што го во ри о ши ри ни ње го ве ми сли. У то ме сми слу, Ми јач 
је је дан од бо го сло ва ко ји прет хо ди да на шњој ли тур гиј ској об но ви код нас. Ово је ујед но до каз да је 



ратко хрваћанин240

Из ових ри је чи се мо же за кљу чи ти да је и Ми ја че ва екли си о ло ги ја ев ха ри стиј ска 
по сво ме ка рак те ру. Ово има ва жну по сље ди цу и по на шу те му јер је Ли тур ги ја нај
и звр сни је при су ство Хри ста у сви је ту са да и ов дје а при је Ње го вог Дру гог До ла ска:

„та ко Хри стос, Ко ји ће до ћи у сла ви, већ сад до ла зи они ма ко ји се при че шћу ју и по ста
је за њих ‘жи вот’...“.19

По себ но је ва жно ис та ћи Ми ја че во ин си сти ра ње на то ме да је, по ред при че шћа, 
и про по ви јед у окви ру Ли тур ги је оства ре ње на чи на Го спод њег при су ства ов дје и са
да што пот кр је пљу је би блиј ским (2 Кор. 5, 20; Дап. 10, 44) и отач ким на во ди ма (бл. Ав
гу стин, бл. Је ро ним). Ово је из раз ло га што про по ви јед, по ње му, ни је са мо из ла га ње 
дог мат ских и мо рал них исти на или из вје штај о Хри сто вом жи во ту, не го при су ство 
Хри ста као Ри је чи Бо жи је. Та ко ђе, Ми јач и за ми си ју Цр кве ка же да је ес ха то ло шко 
дје ло Бо жи је, тј. „епи фа ни ја по сљед њег вре ме на“ и то у смслу да је ши ре ње је ван ђел
ске ви је сти не по сред ни пред знак ес ха то на, ка да ће сви до би ти при ли ку да чу ју ри јеч 
Бо жи ју ка ко не би има ли из го во ра за не вје ро ва ње.20 Ми тро по лит Зи зи у лас у по гле ду 
про по ви је ди и ми си је Цр кве сма тра да су то исто риј ске а не ес ха то ло шке слу жбе јер 
оне има ју на мје ну да слу же Цр кви у исто ри ји по што са да и ов дје Цр ква има ре ал ну 
по тре бу нпр. за ди дак тич ким, ми си о нар ским и ха ри та тив ним слу жба ма, док у ес ха
то ну не ће има ти по тре бе за њи ма јер ће се та да за вр ши ти пе ри од про по ви је да ња, ми
си о на ре ња или пак бри ге о по тре би ти ма. Сто га су је ди но слу жбе епи ско па, пре зви те
ра, ђа ко на и вјер ног на ро да Бо жи јег у пра вом сми слу ри је чи ес ха то ло шке јер без њих 
не мо же да по сто ји Цар ство Бо жи је.21 Ми јач ни је био у ста њу да под ву че ову бит ну 
раз ли ку и да го во ри о Ев ха ри сти ји као струк ту ри ес ха то ло шког са бра ња. Због то га 
ње го ва ес ха то ло ги ја ни је до кра ја за о кру же на ма да има пра вил ну осно ву.

Отац Ми јач на сто ји по ка за ти ве зу из ме ђу Ли тур ги је и сва ки да шњег жи во та. 
На осно ву ње го вих сту ди ја за кљу чу је мо да ли тур гиј ско ври је ме не под ра зу мје ва 
са мо не дјељ но или пра знич но са бра ње а ли тур гиј ски про стор не са мо храм као 
гра ђе ви ну, не го да

„бо го слу же ње ни је не што изо ло ва но од сва ки да шњи це. Јер Цр ква не ег зи сти ра са мо
стал но, одво је но од сви је та не го у ве зи са жи во том у сви је ту. Ег зи стен ци ја чо вје ко ва 
у Цр кви и сва ки да шњем жи во ту је јед на иста. Вјер ни ни је члан Цр кве са мо не дјељ ним 
и пра знич ним уче шћем у бо го слу же њу, не го и из ван бо го слу же ња: као члан по ро ди це, 
као гра ђа нин дру штва...“22

Одав де Ми јач за кљу чу је да је бо го слу же ње етич ки ак тив но. С об зи ром на ес
ха то ло ги ју то зна чи да се чо вјек ов дје и са да на ла зи у не пре ста ној бор би са злом и 
са гри је хом23, али да га иш че ки ва ње ес ха то на чи ни хра би јим и сна жни јим у тој бор
би. По што је Хри стос већ до шао и ука зао на но ви жи вот, вјер ни ма је мно го лак ше 
пре по зна ти пра ви пут ко ји во ди ка спа се њу. У тој бор би про тив гри је ха Ми јач ука
зу је на при мјер све ти те ља јер ка же да

„у осно ви све ти тељ ства сто ји бор ба про тив гри је ха (од но сно: про тив зла)“.24

код нас и ра ни је би ло бо го сло ва ко ји су го во ри ли о тој об но ви, тј. да она ни је по че ла при је пар го ди
на, као што не у пу ће ни твр де. 

19 Исти, „Ес ха то ло ги ја“, у: Те о ло шки по гле ди, 1988, го ди на XX, број 1–2, 23.
20 Исто, 26.
21 Јо ван Зи зи у лас, Екли си о ло шке те ме, Но ви Сад 2001, 102–110.
22 Про то је реј Бо жи дар Ми јач, „Бо го слу же ње и сва ки да шњи ца“, у:Ве сник, го ди на Х, 1962, бр. 320, 3.
23 Аутор чи јим се уче њем ов дје ба ви мо гри јех де фи ни ше као „кр ше ње Бо жи јег за ко на“, али то не зна

чи да се то кр ше ње ти че са мо чо вје ка не го и Бо га у сми слу да гри је хом „чо вјек хо ће да уни шти Бо га“ 
што се ви ди нпр. у Рас пе ћу Хри сто вом. — Исти, „О гре ху“, у: Ве сник, го ди на XVI II, 1966, број 401 ,  3 .

24 Исти, „Све ти тељ — бо рац про тив гре ха“, у: Ве сник, го ди на ХVI, 1964, бр. 369, 3.
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Ме ђу тим, на осно ву ли тур гиј скопод ви жнич ког ис ку ства жи во та у Хри сту по
ста је ја сно да је у исто ри ји не мо гу ће по ста ти са вр шен и пре ва зи ћи гри јех у пот пу но
сти јер ће се то де си ти тек у Цар ству Бо жи јем. Због то га ов дје мо ра мо ис та ћи то да је 
Ми ја че во де фи ни са ње пој ма „све тост“ ви ше он то ло шког не го етич ког ка рак те ра иако 
се на пр ви по глед мо же за кљу чи ти су прот но. На и ем, по овом све ште но слу жи те љу 
„све ти“ су сви хри шћа ни у сми слу да све тост до ла зи од њи хо вог је дин ства са Хри стом 
а не од њи хо ве бор бе изо ло ва не од је дин ства са Хри стом и за то наш за кљу чак по ста је 
оправ дан. Да кле, и отац Ми јач не го во ри да све тост до ла зи чо вје ко вим за слу га ма не го 
да је то акт Бо жи ји, а не људ ски. 25 За то он ов дје из но си ва жну чи ње ни цу: вјеч ни жи
вот по чи ње већ ов дје и са да при су твом Све то га Ду ха и ње го вим деј ством у Цр кви јер 
Дух Све ти кон сти ту и ше Цр кву док је при ма ње Ду ха бит ни знак но вог до ба.

„Дух је од ре ђу ју ћа моћ све ко ли ког но вог жи во та, ко ји об ли ку је мо рал и по на ша ње...“26 
Они ко ји при ме Ду ха до би ја ју етич ке вр ли не (Гал, 5, 22–26) и не жи ве ви ше ста

рим и гре шним на чи ном жи во та. Због то га аутор го во ри о кр ште њу као по чет ку 
бла го дат ног жи во та у Цр кви ко ји ни ка ко ни је иден ти чан при род ном на чи ну по
сто ја ња.27 Да кле,

„етич ка ди на ми ка Го спод ње Цр кве је ви дљи ви знак до ла ска но вог сви је та Бо жи јег у 
Хри сту“.28 

У прет ход ном смо ви дје ли ка ко, по Ми ја чу, ес ха то ло ги ја ути че на ети ку а што 
се ти че ути ца ја ес ха то ло ги је на ан тро по ло ги ју у Ми ја че вим спи си ма он да је нај ва
жни је ис та ћи то да он сли је ди би блиј ски став о смр ти као нај ве ћем не при ја тељ чо
вје ко вом. Он по ка зу је сву за блу ду ма те ри ја ли стич ког и иде а ли стич ког по и ма ња 
смр ти, јер док пр во сма тра да по сли је смр ти не ма ви ше ни че га, дру го твр ди да је 
смрт са мо ра ста вља ње бе смрт не ду ше и смрт ног ти је ла при че му је ти је ло „там ни ца 
ду ше“ и по истом уче њу не што гре шно док је ду ша са став ни дио Бо га. Аутор ов дје 
ја сно из но си хри шћан ско бо го сло вље о смр ти, ко је на зи ва ре а ли стич ним, јер оно 
смрт ни ти пре цје њу је нит пот цје њу је не го је сма тра ре ал ним фе но ме ном. Ве о ма је 
ва жно на гла си ти шта Ми јач пи ше о ду ши. Он ка же: 

„И ду ша је ство ре на као и ти је ло. Са мо је тра гич но да се те дви је суп стан ци је мо ра ју, при 
смр ти, раз дво ји ти. Ина че, у ство ре ном би ћу чо вје чи јем не ма ни че га што би би ло исте 
су шти не са Бо гом.“29

Одав де да ље про из и ла зи да је спа се ње, ка ко јем чо вјек те жи као ци љу сво га 
жи во та, акт ко ји под ра зу мје ва си нер ги зам бла го дат ног да ра Бо жи јег и сло бод ног 
чо вје ко вог при хва та ња то га да ра, а не не ке при род не си ле у чо вје ку. Чо вјек је, сто
га, бе смр тан у ин те грал ном сми слу (да кле, и ду ша и ти је ло) за хва љу ју ћи бла го да
ти Бо жи јој и сво јој сло бо ди а не не кој при род ној си ли у се би. Већ са да и ов дје пред
о ку ша мо бе смрт ност кроз све те тај не, по себ но кр ште ње и при че шће, док ће Цар
ство Бо жи је дон је ти вјеч ни жи вот у за јед ни ци са Хри стом.

25 Исти, „Сми сао цр кве не аске зе по уче њу пре по доб ног Си ме о на Но во га Бо го сло ва“, у: Те о ло шки по
гле ди, год. 23, бр. 1/4 (1991), 113.

26 Исти, „Ес ха то ло ги ја“, у: Те о ло шки по гле ди, 1988, го ди на XX, бр. 1–2, 15. Ми ја че ва пнев ма то ло ги ја је 
ите ка ко пре дањ ска. Основ но из ње је по и ма ње дје лат но сти Све то га Ду ха у Цр кви као жи ве и кон крет
не Лич но сти, те оту да Све ти Дух ни је по сје до ва ње, не го деј ство па се је уви јек из но ва по треб но отва
ра ти жи во твор но ме деј ству Ду ха и мо ли ти за ње гов до ла зак. По што Цр ква има пнев ма то ло шки ка рак
тер, ја сно је да је она жи ви ор га ни зам, што аутор у крај њој на мје ри же ли да за кљу чи. — Исти, „Ду хо ви“, 
у: Ве сник, го ди на XVII, 1965, бр. 383, 3.

27 Исто, 66.
28 Исто, 57.
29 Исто, 61.
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Оста ју ћи вје ран Све том Пи сму и Све том Пре да њу отац Ми јач ана ли зи ра и 
дру ге ес ха то ло шке те ме. По пи та њу „апо ста си је“ аутор сма тра да је она по сље ди ца 
сло бод не во ље чо вје ко ве и то због нео т по ра злу као и због гр је хов не тје ле сно сти, 
али је и плод ути ца ја де мон ских си ла. Го во ре ћи о овом по сљед њем Ми јач го во ри о 
Са та ни као ре ал ном би ћу, док Ан ти хри ста де фи ни ше као глав ног чо вје ка Са та ни
ног у бор би про тив Хри ста и Цр кве по што ће он у све му би ти су прот ност Хри сту.30 
На су прот „апо ста си ји“ сто ји „ана ста си ја“ као су про тан про цес а ко ји у су шти ни 
зна чи уз ди за ње из ду хов не и фи зич ке смр ти у вјеч ни жи вот. Овај про цес се оства
ру је кроз је дин ство са Вас кр слим Хри стом. Ве ли ка ес ха то ло шка те ма је и пи та ње 
„по себ ног су да“ ко ји је, по Ми ја чу, „лич ни пре ду кус ес ха то на“.31 У кон тек сту то га 
ва жно је на гла си ти и Ми ја чев став о ми тар стви ма ко ја по ње му има ју

„пре те жно по уч новас пит ни зна чај, али у њој по сто ји дог мат ско је згро: да ста ње ду ше 
по сли је смр ти за ви си од оства ре ња или нео ства ре ња на ших та ле на та и вр ли на у жи во
ту на зе мљи“.32 

Што се ти че мје ста бо рав ка душâ по сли је смр ти, Ми јач на осно ву Би бли је за кљу
чу је да су то не бо и ад, али не у про стор ном већ у сми слу „ста ња“ бу ду ћи да је „не
бо“ тер мин ко ји озна ча ва бли зи ну Бо жи ју а „ад“ уда ље ност од Бо га. „Вр хун ски до га
ђај“ ес ха то ло ги је, по оцу Ми ја чу, је Дру ги Хри стов До ла зак јер је он ис пу ње ње три
јум фал не Хри сто ве по бје де над злом и Са та ном. У по гле ду ово га Ми јач за кљу чу је да

„ес ха тон не на сту па као спон та ни раз вој и ево лу ци ја са мо га сви је та, не го су ве ре ном и 
из не над ном Бо жи јом ин тер вен ци јом...“33 

Већ ра ни је је ре че но да отац Ми јач под пој мом „вас кр се ња мр твих“, ко је је по
ве за но са Па ру си јом, под ра зу мје ва вас кр се ње чи та вог чо вје ка — и ду ше и ти је ла јер 

„ако не би вас кр сло ти је ло, он да не би вас кр сао кон крет ни чо вјек, ко ји ни је са мо ду ша 
не го ду ша и ти је ло за јед но.... Хри шћан ство не ни по да шта ва ти је ло, не го га, на нај ви ши 
мо гу ћи на чин афир ми ше“.34 

Та ко ђе, Ми јач ин си сти ра да вјеч ни жи вот не ће зна чи ти са мо про ду же ње зе
маљ ског жи во та са свим ње го вим ста рим ка рак те ри си ка ма или пак уз не ке ко зме
тич ке про мје не, не го да ће то би ти ква ли та тив но но ви и дру ги, дру га чи ји жи вот од 
оно га ко ји је по сто јао у зе маљ ском жи во ту. На рав но, ни је ри јеч о за мје ни нпр. чо
вје ко во га ти је ла, не го о пре о бра же њу то га ти је ла. По сли је вас кр се ња мр твих на сту
па све оп шти Суд ко ји је хри сто ло шки тер мин. 

„Кри те ри јум Су да је љу бав пре ма Хи сту у дру ги ма.“35 
Аутор до да је да

„сви јет мо ра по ста ти Цр ква, ући у Цр кву, да би се спа сао: ‘Из ван Цр кве не ма спа се ња.’ 
(Св. Иг на ти је Бо го но сац)“.36 

Упра во због то га, ес ха то ло ги ја до дат но по зи ва на етич ко дје ло ва ње вјер них, по
себ но на бде ње и по ка ја ње без ко јих не ма ула ска у Цар ство Бо жи је37 те на жи вот у 

30 Исто, 33.
31 Исто, 68.
32 Исто, 69.
33 Исто, 75.
34 Исто, 77.
35 Исто, 82.
36 Исти, „Мр тви жи вот“, у: Те о ло шки по гле ди, год. 15, бр. 4 (1983), 168.
37 О ово ме Ми јач по себ но пи ше у сту ди ја ма у ко ји ма ту ма чи Апо ка лип сис као нпр у Исти, „Пе ва чи 

на ста кле ном мо ру“, у: Те о ло шки по гле ди, год. 21, бр. 1/2 (1989), 53–67.
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скла ду са Бо жи јим за по вје сти ма, јер упра во од на ше љу ба ви пре ма Хри сту за ви си
ће и то да ли ће мо би ти на ста ње ни у ра ју или па клу, ко је аутор не по сма тра као не
ка кве про сто ре не го као бли зи ну или уда ље ност од Хри ста. Па ипак, мо ра се ко нач
но ре ћи и о про сто ру ес ха то на — то је упра во ово не бо и ова зе мља, али по ри је чи
ма Апо ка лип си са, то ће би ти „но во не бо“ и „но ва зе мља“ (Отк 21, 1) у сми слу да ће 
до ћи до кор је ни те из мје не са да шњег са ста ва при ро де, тј. ра ди се о чу де сном пре са
зда ва њу оно га што је би ло у оно што ће би ти. Пре ма то ме, не ра ди се о ства ра њу из 
ни че га но во га сви је та што је Цр ква осу ди ла још на Пе том Ва се љен ском са бо ру кроз 
осу ду овог Ори ге но вог уче ња. Бит но је још ис та ћи и то да ви ше не ће би ти вре ме на 
као ство ре не ка те го ри је ко ја озна ча ва тра ја ње на пу ту ка вјеч но сти јер ће на ста ти 
упра во вјеч ност као ап со лут но ври је ме ко јем не ма кра ја, па пре ма то ме не ће ни ка
да не ста ти, што је од стра не Пр вог Ва се љен сог са бо ра ре че но и за Цар ство Бо жи је.

По што је ес ха то ло ги ја кључ ни ме тод за ра зу мје ва ње те о ло ги је оца Бо жи да ра 
Ми ја ча, ја сно је због че га је аутор од ре ђе ни број сво јих сту ди ја по све тио ег зе ге зи 
От кри ве ња св. Јо ва на Бо го сло ва. Сам по јам От кри ве ња Ми јач схва та као до га ђај

„ко ји је у Хри сту већ на стао, ко ји и сад на ста је (тј. зби ва се), али ко ји ће, у пу но ћи сво
га деј ства, тек у бу дућ но сти (бу дућ но сти ко ја је от по че ла), на ста ти, че му чи та ва исто
ри ја и сви јет у њој, па ти ме и ми са ми, кроз све жи вот не ми је не и об ли ке, иде мо не ми
нов но у су срет“.38

И ов дје ви ди мо да је Ми ја чев при ступ ес ха то ло ги ји иден ти чан као и у ра ни
јим спи си ма. Ми јач пр вен стве но ко ри сти исто риј ско — кри тич ку ме то ду ту ма че
ња39 али са ја сним ста вом да су све ште ни спи си хри сто цен трич ни, пнев ма то ло
шки и екли си о ло шки по сво ме ка рак те ру. У то ме сми слу он ја сно ис ти че да је Хри
стос цен трал на лич ност би ло ког но во за вјет ног спи са, па и Апо ка лип си са јер је он 
(=Апо ка лип сис)

„от кри ва ње скри ве но га, оно га што ће се, у дра ми спа се ња, до го ди ти, а што Бог, из љу ба
ви, хо ће да са оп шти вјер ни ма да не би оста ли нео ба вје ште ни. То оба вје ште ње је ве о ма 
ва жно... Јер, оства ри ће се оно што је Бог од ре дио, али то тре ба до ку чи ти, не ра ди ра до
зна ло сти, већ ра ди ори јен та ци је“.40 

У свје тлу ових ри је чи те све га ре че ног у ово ме по гла вљу ви ди мо да је Ми ја че
ва крај ња на мје ра да код пра во слав них хри шћа на иза зо ве по треб ну ес ха то ло шку 
буд ност и да их упо зна са би блиј ском по ру ком о ес ха то ну и то у ду ху Пре да ња Цр
кве. Ако су не ки ње го ви ста во ви про бле ма тич ни, он да се то мо же оправ да ти је ди
но не до стат ком из ворâ ко је је ко ри стио а не ње го вим ко нач ним убје ђе њем да је то 
за и ста та ко.

Те о ло ги ја ико не

Отац Бо жи дар Ми јач је сво је по гле де о те о ло ги ји ико не пред ста вио у ра ду „Ико на 
— све та сли ка“. Ри јеч је о сту ди ји ко ја, по ми шље њу ње ног ауто ра, има

„крај њи за да так да у са да шњој кри зи ико но по што ва ња (што је, у осно ви, кри за пра во вјер
но сти) по мог не об но ви по што ва ња ико на (а ти ме, на рав но, и са мој пра во вјер но сти.)“.41

Из ових Ми ја че вих ри је чи ви ди мо да је у ње го во ври је ме при сут на из вје сна 
кри за ико но по што ва ња. Узро ке те кри зе аутор ви ди у не га тив ним ути ца ји ма За

38 Исти, „Хри стос — по че так и свр ше так (От кр. 1, 1–20)“, у: Бо го сло вље, год. 26 (40), св. 1/2 (1982), 63.
39 В. Исти, „Веч но и са вре ме но у Апо ка лип си су“, у: Бо го сло вље, год. 19(34), св. 1/2 (1975), 1–15.
40 Исто, 9.
41 Исти, „Ико на — све та сли ка“, у: Те о ло шки по гле ди, го ди на ХIII, бр. 1–2, 2.
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пад не Цр кве (про те стан ти не ма ју ико не, док ка то ли ци у њи ма ви де етич ко — пе
да го шку ври јед ност) на пра во слав не али при зна је да су за та кво ста ње од го вор ни 
и са ми пра во слав ни и то они ко ји у ико на ма ви де ни жи и при ми тив ни ји об лик ре
ли ги о зно сти. Дру ги узро ци та квог ста ња су: ма те ри ја ли стич ки дух вре ме на, сек
те, есте ти ка и те о ри ја умјет но сти (по ку шај да ико на из гу би те о ло шки а до би је ис
кљу чи во умјет нич ки зна чај) те са вре ме на се ку ла ри за ци ја јер док ико на ука зу је на 
не бе ску ствар ност се ку ла ри зам има ути ли та ри стич ки при ступ жи во ту. По себ но 
је ва жно на гла си ти да Ми јач и пра во слав ну те о ло ги ју сма тра јед ном од узроч ни ка 
кри зе ико но по што ва ња, јер она ни је успје ла да но ве ге не ра ци је вјер ни ка упо зна са 
бо го слов ским са др жа јем ико не та ко да он сма тра да је те о ло ги ја по зва на да то ста
ње из мје ни. Ако се узме у об зир ври је ме у ко јем Ми јач пи ше овај рад (1980. г.) он
да је овај по зив са свим нео п хо дан јер је ите ка ко по зна то ка кво је би ло ста ње ка да 
је на ша те о ло ги ја у пи та њу. Због све га то га аутор на сто ји да пру жи те о ло ги ју ико
не ко ја је, по ред још не ких ра до ва на ших бо го сло ва о ико на ма у то ври је ме (при је 
свих сту дијâ вла ди ке Ата на си ја), од из у зет не ва жно сти за по вра так аутен тич ном 
по и ма њу ико не ме ђу на шим те о ло зи ма и вјер ним на ро дом.

Аутор у овој сту ди ји нај при је из но си исто риј ски раз вој ико не ја сно го во ре ћи 
да ико на по сто ји од са мог по чет ка хри шћан ства. Те о ло шки го во ре ћи ико на је мо
гу ћа је ди но за хва љу ју ћи Ова пло ће њу Хри сто вом:

„Ико но гра фи ја, у том сми слу, од го ва ра от кри ве њу, ко је ни је са мо от кри и ве ње Ри је чи 
Бо жи је, не го и Сли ке Бо жи је (Фил. 2, 6–7; Гал. 3, 24–25, 4, 3.)“42

Због ових ри је чи ја сно ви ди мо да и отац Ми јач оста је вје ран дог мат ским од
лу ка ма Че твр тог и Сед мог Ва се љен ског са бо ра. На и ме, Хал ки дон ски орос (451) је 
фор му ли сао дог мат ο двје ма при ро да ма — бо жан ској и чо вје чан ској — у јед ној 
лич но сти Бо го чо вје ка Ису са Хри ста, док је Сед ми ва се љен ски са бор (787), по сли је 
спо ра ο ико на ма фор му ли сао по зна ти орос вје ре ко ји је још јед ном по твр дио уче
ње Цр кве ο ре ал но сти Овaплоћења, а пи та ње ико на је пој мио и из ра зио као об лик 
от кри ве ња. Сље де ће ри је чи по твр ђу ју Ми ја че во ин си сти ра ње на ре ал но сти ико не 
ко ја се са сто ји у то ме што је она за сно ва на на ре ал но сти Хри сто вог Ова пло ће ња:

„Ико на је, у мно го ме, плод то га те о ло шко га раз во ја и ње но рас кри ће ве за но је са раз во
јем те о ло ги је бо го чо вје чан ства у Цр кви: да пу но ћа бо жан ства оби та ва у Хри сту тје ле
сно, те се је Бог, Ко га ни ко ни је ви дио, ја вио у чо вје ку Ису су, чи ме је по стао ви дљив, а, 
ти ме у да љим ди рект ним ре пер ку си ја ма, и опи сив, тј. сли ков но из о бра зив, што се кроз 
њи хо во уче шће у Хри сту, од но си и на оста ле не бе ске ли ко ве. Лик на сли ци, по овој те о
ло ги ји, ни је са мо сли ка пра сли ке, не го, деј ством бла го да ти, и си ла те са ме пра сли ке, ма
ни фе ста ци ја би ћа на сли ци.“43

Бит но је још на гла си ти и то да аутор сма тра да је ви зан тиј ска ико но гра фи ја и 
те о ло ги ја ико не аутен тич ни вид, „ка нон“ чи та вог цр кве ног сли кар ства. Ов дје се, 
по ње го вим ри је чи ма, ико но гра фи ја

„у свим сво јим основ ним цр та ма ко нач но офор ми ла и до сти гла онај ви со ки све ште но 
— умјет нич ки сте пен ду хов но сти да мо же из ра зи ти не бе ску Цр кву у ови ру зе маљ ске“.44

Што се ти че уло ге ико не у жи во ту Цр кве, аутор пи ше да она по ма же
„отва ра њу оно га про зо ра ко ји је по ста вљен из ме ђу зе маљ ског и не бе ског сви је та, кроз 
ко ји не бе ски ста нов ни ци мо гу да гле да ју у на шу ствар ност и ми у њи хо ву. Ту се не бе ски 

42 Исто, 9.
43 Исто, 12.
44 Исто, 13.



догматСке теме У СтУдијама  божидара мијача 245

ли ко ви, пра сли ке (Пр во о бра зи, ар хе ти пи), от кри ва ју и дво ди мен зи јал но оти ску ју у сли
ци, сту па ју ћи,, пре ко овог фе но ме на, у ве зу са вје ру ју ћи ма, ути чу ћи на њих и уз но се ћи 
их у сво је етич ке и идеј не ви си не. Ико не су ти ме, као што ви ди мо, не што бит но и нео
дво ји во од по бо жно сти ли тур гиј ске функ ци о нал но сти“.45

Ико на је, пре ма то ме, јед но од сред ста ва ко ји ма се Бог слу жи у Цр кви за по сти
за ње спа се ња по што се по сма тра њем све тих ико на узи ма уче шћа у бо жан ском жи
во ту. Па ипак, ми мо Цр кве, тач ни је Све те Ли тур ги је не мо гу ће је ра зу мје ти функ
ци ју ико не у Цр кви. Због то га је, по Ми ја чу, ва жно осве ће ње ико не ко је би ва осве
ћу ју ћом сна гом Све то га Ду ха. Ме ђу тим, ова Ми ја че ва тврд ња је сва ка ко за озбиљ
но пре и спи ти ва ње јер

„све ти пред ме ти се осве ћу ју њи хо вом упо тре бом на бо го слу же њу“46 
У сва ком слу ча ју, ико на има пнев ма то ло шки ка рак тер по што Дух Све ти чи

ни Хри ста не пре ста но при сут ним у Ње го вој Цр кви, а то по себ но би ва на Све тој 
Ли тур ги ји, ко ја је нај ви ши из раз при су тва Хри сто вог ов дје и са да и у то ме сми слу 
прет ход ни ца Па ру си је. Па ипак, Ми јач ов дје екс пли цит но не ко ри сти тер ми не св. 
Мак си ма да је Ли тур ги ја „ико на“ Цар ства Бо жи јег. Осим то га, аутор екс пли цит но 
не го во ри да ико не и Хри ста и све тих има ју ес ха то ло шки ка рак тер а баш то је од ли
ка ви зан тиј ског сли кар ства, ко је Ми јач сма тра аутен тич но пра во слав ним.47 У то
ме је ве ли ки не до ста так Ми ја че вог при сту па овој те ми по што он, као што свје до чи 
на ве де ни ци тат, са мо го во ри да је ико на сли ка не бе ске ствар но сти али ја сно не го
во ри ка ко и на ко ји на чин.

Ко нач но, Ми јач де фи ни ше ико ну као „све ту сли ку“, јер она по ред фи зич ке има 
и ме та фи зич ку ди мен зи ју по што је њен пре вас ход ни сми сао те о ло шки а не умјет
нич ки.48 То зна чи да сми сао ико не тре ба тра жи ти у од но су из ме ђу сли ке и пра сли
ке, од но сно ли ка ко ји је на сли кан и про то ти па, ли ка ко ји се сли ка. Тај од нос се не 
са сто ји са мо у то ме што сли ка са др жи у се би фор му и вид пра сли ке ори ги на ла јер 
се то мо же ре ћи и за сва ко дру го сли кар ство, не го у то ме што пра сли ка, про то тип 
пар ти ци пи ра, тј. уче ству је у сли ци, од но сно ико ни. По на вља ју ћи ри је чи св. Јо ва на 
Да ма ски на, Ми јач за кљу чу је да иако је јед но сли ка, а дру го пра сли ка, њих не тре ба 
сли ва ти у јед но али ни су штин ски одва ја ти. Да кле, ри јеч је о из вје сној по ве за но сти 
из ме ђу ико не и про то ти па, јер ико на ни је са мо сли ка или сим бол, не го сво је вр сно 
по на вља ње пра сли ке на сли ци. То је у скла ду са оним што го во ри све ти Ва си ли је 
Ве ли ки као и орос вје ре Сед мог Вас. са бо ра:

„Част ко ја се ода је ико ни (=ли ку), пре ла зи на Ори ги нал (= пр во лик), и ко се по кла ња ико
ни, по кла ња се лич но сти оно га ко ји je на њој на сли кан“.49

На рав но, хри сто ло шки ка рак тер ико не омо гу ћу је да и све ти бу ду ико но пи са
ни упра во за хва љу ју ћи Ова пло ће њу Хри сто вом. Због то га је, по Ми ја чу, ико но гра

45 Исто, 4.
46 Јо ван Фун ду лис, Ли тур ги ка I, Кра ње во 2004, 39.
47 Ви зан тиј ски жи во пи сац у сво јим дје ли ма уви јек из о бра жа ва кон крет ног чо вје ка ко ји пред ста вља 

лич ност ко ја је жи вје ла и дје ло ва ла уну тар исто ри је. Ме ђу тим, он по сје ду је и на чин да по ка же да та 
лич ност ко ју из о бра жа ва на ико ни је сте над вре мен ска, да је гра ђа нин вјеч но га Цар ства Бо жи је га јер 
уз по моћ свје тло сти пре ва зи ла зи јед но ста ван пор трет про ла зним, при вре ме ним исто риј ским ка рак
те ри сти ка ма и по ка зу је да из о бра же ни на ико ни је сте чо вјек ко ји по сто ји и по сли је свог уну тар исто
риј ског жи во та, као гра ђа нин вјеч но га Цар ства не бе ског. — Ста ма тис Скли рис, „Од пор тре та до ико
не“, пре вод са грч ког: С. Јак шић, у: Бе се да, књ. 2, 1992, 216.

48 „Ико на ни је фо то гра фи ја не го фак то гра фи ја и хри сто гра фи ја“.— Про то је реј Бо жи дар Ми јач, „Ико
на — све та сли ка“, у: Те о ло шки по гле ди, го ди на ХIII, бр. 1–2, 56.

49 „Орос ве ре Сед мог Ва се љен ског са бо ра у Ни ке ји“, у: Ата на си је Јев тић, Ду хов ност Пра во сла вља, Бе
о град 2001, 64.



ратко хрваћанин246

фи ја у ти је сној по ве за но сти са аги о гра фи јом по што све ти те љи у ико но граф ско — 
аги о граф ском сми слу ни су не за ви сни од Хри ста, тј. изо ло ва не лич но сти, не го је 
Хри стос у њи ма и кроз њих дје ла тан. За то су њи хо ве ико не Хри сто ва огле да ла јер 
се, упра во за хва љу ју ћи Хри сту, у њи ма по но во ус по ста ви ла она сли ка Бо жи ја, ко ју 
су пр ви љу ди при је па да има ли. У то ме сми слу про из и ла зи да ико на има и ан тро
по ло шко — со ти ри о ло шки ка рак тер, ма да Ми јач то не по сред но не по тен ци ра ни
ти ула зи у ду бље раз ма тра ње овог ка рак те ра ико не. На и ме, аутор уоп ште не го во
ри о то ме да је Хри стос ико на Бо га Оца ни ти екс пли цит но пи ше о чо вје ку као би ћу 
ко је је ство ре но као ико на Бо жи ја ни ти да жи вот чо вје ка у Цр кви тре ба би ти ико
на жи во та Све те Тро ји це и од но са ме ђу њи ма.

Закључак

Ми ја чев жи вот ни пут и ње го ва те о ло шка ми сао нас на во ди на за кљу чак да је ри
јеч о ври јед ном цр кве ном па сти ру и плод ном бо го сло ву. На жа лост, очи глед но је да 
је скром но по зна ва ње бо го слов ске ми сли не ких ота ца Цр кве од ко јих су, за обла
сти ко ји ма се Ми јач за ни мао, нај ва жни ји св. Иг на ти је Бо го но сац и Све ти Мак сим 
Ис по вјед ник, до ве ло до то га да и дог мат ске те ме у ње го вим сту ди ја ма а ко је смо ми 
ов дје из ло жи ли не бу ду до кра ја за о кру же не. Па ипак, ово ни ка ко не ума њу је ори
ги нал ност, ва жност и са вре ме ност ње го ве те о ло ги је јер се он ите ка ко за ни мао за 
све бит не те ме те о ло ги је про шлог ви је ка пру жа ју ћи од го вор на исте у оној мје ри 
ко ли ко је и мо гао.


